月薪可过万,你知道"幼儿陪伴师"吗

将早教融入幼儿日常生活,95后成从业主力

文/片 记者 范佳 实习生 史继超

与月嫂的最大区别 是将早教与日常融合

小郭提供的是住家的陪伴服务,每周 休息一天,每天的工作时间基本上从早上 八点开始,晚上还会带孩子进行思维训练。 她之前做幼师的工作经历,让她对陪伴师 的业务游刃有余。"如今一对一的教学,压 力远比之前带二三十个孩子小。早上我会 陪孩子玩玩具,读绘本。天气好的情况会带 孩子进行户外活动。涉及方向识别、颜色识 别等思维类训练活动,更多放在晚上。 郭最近服务的对象是一名两岁的孩子,在 她看来,自己的工作更多是触发式教育,涵 盖日常各种琐碎的事情。"比如在坐电梯 时,我会教孩子数数,看到落叶,会告诉孩 子颜色, 让孩子进行触摸。

幼儿陪伴师这份新兴职业吸引小郭的 地方,除压力较小外,还有相对丰厚的薪资。 "之前做幼师待遇不是很好,陪伴师工资更 高,还包吃住,这样个人开销也比较少。

针对1-3岁幼儿提供服务的陪伴师 是一个市场缺口,这个年龄阶段的幼儿群 体也是我们主要的服务对象。现在年轻人 很少有时间带娃,传统家政阿姨普遍年龄 偏大,她们在教育上的专业度已无法支撑 年轻人对孩子的教育预期,家长的需求是 年轻化、高学历、高品质,但这些要求与现在的实际情况是断层的。"来自临沂的甄女 士,如今是一家儿童陪伴机构的负责人,她 的上一份工作是某大厂品牌管理。她在养 育二胎时,发现身边有不少宝妈遇到类似 问题

在甄女士看来,幼儿陪伴师与月嫂等 传统家政工作相比,最大的区别在于将早 教与日常生活融合:"和孩子在幼儿园的-日流程相似,是非学科类的养育和启蒙,除 生活外,还包含声乐、绘画、舞蹈、手工等内 容,但因为是一对一的陪伴,会根据孩子的 特点补短板、固优势。比如两指捏、三指捏等

早上8点,95后姑娘小郭打开2岁多多 (化名)的房门,帮助他整理衣物、吃早饭, 并将早教融入日常生活……这是她作为幼 儿陪伴师工作的一个缩影。随着年轻父母 对育儿的要求越来越高,儿童类服务也逐 渐细化,可住家的幼儿陪伴师应运而生,年 轻人成为工作主力,月薪可上万。



95后"幼儿陪伴师"在工作中。 受访者供图

精细动作不足,对孩子日后握笔有影响,就 需要针对性加强。"甄女士介绍,她的客户类 型主要包括:想让孩子接受更好教育的高级 知识分子、因工作缺乏时间育儿的经商者, 以及发现孩子在某些发育上存在短板,请陪 伴师来辅助引导的家庭。"儿童在一些领域 出现短板很正常,只是相对发育缓慢,不代 表有身体缺陷,可能只是一段时期。"甄女 十强调

甄女士介绍,他们所在的机构依据幼 师工作经验、是否有生育经历、培训结业分 数等情况,分为中级、高级、资深不同的等

级,薪资从7500元-12000元不等。其次,客户 是否需要陪伴师带幼儿睡觉等需求,也对薪 资有一定影响。

年轻人是主力 目前都是女老师

"我们机构的幼儿陪伴师以95后居多, 最年轻的是2002年生人,需要全日制专科 以上幼儿学前专业,有幼教资格证。目前因 为住家的特点,都是女老师。"在甄女士看 来,与传统的育儿嫂相比,85后的自己带领 个极富活力的"娘子军"团队。

看似普诵的陪伴工作,实际在选拔与 操作上并不容易,对有志成为陪伴师的年 轻姑娘们是个不小的挑战,导致入选者与 有经验者数量不足,这种人才短缺的现状, 也成为甄女士等业内负责人眼中最大的困 难。"在选拔阶段,需要对应聘者的工作经 历、学历、专业技能进行筛选,因为职业特 点,还要对老师的情绪、性格有一定要求,对 老师的家庭情况、感情状况也要有分析。在 人户前,还会对老师进行培训。"当然,除选 拔门槛较高,陪伴师需要住家带来的快节 奉、高专注等要求,也让很多年轻人止步。 一些年轻人接受不了住家这种相对封闭、 私密的模式,加之几乎需要时刻看孩子,个 人时间被大量压缩,压力不小。"甄女士表 示,虽然薪资可观,但每月能签下的求职者 仅是个位数。

其次,甄女士认为,幼儿陪伴师这份职 业如今也难以被一些家长理解。"有些人认 为,这些陪伴师年龄偏小,多数没有生育经 验或资深工作经历,不能照顾好孩子的生 活,不如找育儿嫂划算。还有人质疑年轻人 会不会因贪玩、玩手机,耽误看孩子。"甄女 士承认在照料幼儿日常生活方面,她们确 实不如育儿嫂更专业,也曾因这方面的不 足导致客户不满,但在她看来,越来越多的 儿童陪伴机构,已经通过加强幼儿生活昭 料等培训、制定使用手机时间等相关规范 等措施进行完善。"我也会和家长说明,幼 儿陪伴师不需要干额外家务,分内家务主

要围绕孩子展开,比如清洁孩子衣物、辅食 制作、活动空间清洁等。

暂无行业标准 职业规范有待完善

在甄女士看来,幼儿陪伴师应与家长 双向奔赴,陪伴师的定位就是"家庭养育助 "一位客户的孩子令我印象深刻,陪伴 师刚去时,孩子语言能力发育迟缓,单字都 不愿意说,共同努力后,再次体检时孩子的 语言能力有很大提升,家长和老师都很高 兴。"目前,她正筹划在临沂老家开办培训 班,将自己的机构做大,也可以培养更多想 入行的年轻人。

"这是市场需求带来的新事物,"济南 社会科学院经济研究所研究员王征认为, 儿童陪伴服务一方面可以解决部分家长的 后顾之忧,同时对当下年轻人的就业也很 有帮助。对部分网友认为这类陪伴会在儿 童时期加剧差异与鸿沟,王征认为应该理 性看待,只要家长有支付能力,在没有违反 法律法规的前提下,应将其看作一种投资。 '现在一些医生、律师也是定向上门,儿童 陪伴与这些行业相似,本身是合理的。"同 时,王征也指出,陪伴师与孩子生活在一 起,对儿童的人格养成与身心成长起到巨大 影响,因此应制定更加严格、合理的选拔、考 核流程。因此,相关部门应积极承担责任,主 动引导。如成立专门协会、制定相应规定, 这在一定程度上也是对交易双方的保护。

泰和泰(济南)律师事务所合伙人张嵘 林律师表示,对于儿童陪伴师,国内目前并 没有相应的专业资质与考核分级体系,应 更多以新行业的眼光看待,履约时主要依 据《消费者权益保护法》等要求进行规范。 如果陪伴过程带有教培内容,且陪伴的儿 童年龄为三岁以上,在缺乏相关资质的情 况下,陪伴机构可能面临处罚。张嵘林建议 消费者,在选择陪伴师机构前,应注意陪伴 服务内容是否合规,其次,也应根据儿童的 接受程度,理性选择购买服务,避免陷入夸 大宣传的陷阱。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

济南新闻视频事业中心:85196729 气车事业中心:85196533 产事业中心:85193871 健康新闻事业中心:85193857 教育新闻事业部:85196867 财经新闻事业中心:85196318 ⁶经新闻事业中心:85196807 风尚齐鲁事业部:85196380 文旅新闻事业中心:85196137 也方事业部:85196188 招聘、分类广告部:85196199 果然抑频新闻由心·82625465 大数据中心:85196418 数字萱销事业部:82625458 新媒体产品营销中心:82625456 战略合作事业中心:82625446 音频事业部:85193623 智库产品运营部:85196280 品牌运营中心:82625474 月白云萱中心:85193700 齐鲁志愿服务中心:851930412

巨野县龙堌镇: 打造特色人才集聚高地

巨野县龙堌镇坚持将人才视 为推动高质量发展的"第一资源" "第一要素",打造具有龙堌特色的 人才集聚新高地,为镇域经济高质 量发展提供强有力的人才支撑。

健全机制优化环境,打造人 才聚集"强磁场"。进一步完善200 余人龙堌籍在外人才库,并建立定 期联络制度。成立返乡创业中心, 免费提供办公场所。青年人才加速 汇聚,全镇引进大学生300余人,其 中博士2人、硕士50人、海外留学生 1人。另外,内培外引强队伍,点燃 科技创新"助推器",建立人才工 作服务站,开展"双招双引"培训, 重点产业引才6人,成立徐长禄博 士工作站。 通讯员 董鑫光

成武县文亭街道: 打通基层治理"神经末梢"

近年来,成武文亭街道创新 工作举措,积极探索乡村治理"网 格+"工作模式,实现基层治理"-网统筹"、群众难题"一网打尽"

坚持村民居住连片、便于就 近管理原则,以村民小组和农户 规模较大自然村为基本单元划分 网格,探索"网格+乡村振兴" 格+信访""网格+人居环境"等模 式,实现基层治理"多网合一"。聚 焦平安建设、矛盾纠纷排查化解 等不同行业,分类开展网格员业 务知识培训,同时通讨下发工作 明白纸、印发网格员手册以及开 展专题讲座等方式,进一步提高 网格员综合素质和履职能力,提 升服务工作实效。通讯员



编辑:彭传刚 组版:颜莉

